

学生特殊,更是赋予了她一份特殊的责任——

# 赵慧娜:聋哑孩子眼里的“妈妈老师”

◆清晨,赵慧娜跨进冠县特殊教育学校的大门,孩子们带着满脸的笑容送上一句“妈妈好”,这让她无比自豪。10年的特教经历,让赵慧娜喜欢上这些天真无邪的聋哑儿。孩子们是赵慧娜的“心头肉”,而她则是孩子们的“妈妈老师”。最近,赵慧娜入选全国“寻找最美乡村教师”候选人。

□本报记者 蒋鑫 王兆锋  
本报通讯员 申洪举

## 下定决心教好孩子

赵慧娜原本在冠县一所普通小学任教,2005年春天,当得知自己将去教一群聋哑孩子时,她十分激动。可当她怀着美好的憧憬和无比兴奋的心情,站在这群特殊的孩子面前时,她简直懵了。“第一次踏进冠县特殊教育学校的大门,有的孩子对我指手画脚,有的呆呆地看着我傻笑,还有的孩子发出了异样的尖叫声。”赵慧娜说,自己有些动摇,不知道怎样跟这群孩子交流沟通,可是当他们用力想说清楚,却依然含糊不清地向她问好时,她的心被震撼了!“同在一片蓝天下,他们又何尝不是与其他孩子一样,有着对生活的完美理想,对未来的热切向往?于是我下定了决心,一定把他们教好!”赵慧娜说。

赵慧娜说,聋哑孩子听不到声音,不能用耳朵接收外界信息,不会说话,不能用语言表达自己的感情,所以对他们来说掌握文化知识尤为重要,而那些生硬的汉字对于他们来说是那样的晦涩难懂。赵慧娜学的不是特教专业,为了能和这些聋哑孩子交流,除虚心向其他老教师学习外,每天两本厚厚的手语书成了她形影不离的“朋友”。她努力学习手语,直到可以很好地与聋哑孩子无障碍地沟通。为了上好每一节课,她每天都精心地备课,自己动手做教具,以“分类直观教学法”,注重培养聋哑孩子的语言交际能力。

“聋哑孩子听不到,不会说,不识字,不懂手语,没办法与人沟通,就像看‘无声电视’,就是因为听不见,不知道怎样发音。可能很多人认为,哑巴是因为声带坏了,所以不会说话,其实聋哑学生的发音器官是正常的,就是因为听不见,不知道怎样发音。”

赵慧娜在教学生发音时,采用了“一看、二摸、三仿”的教学方法。发音时,先让学生看老师的口型,再让他们用手摸一摸老师的喉咙,感受老师发音时声带是震动的,然后让他们模仿老师的口型,触摸自己的声带是否震动,记住发音部位及口型。在她的努力下,这



▲赵慧娜在耐心教学生发音。

些聋哑孩子不但学会了简单的口语,能熟练运用手语沟通交流,还会写字、读书和算数。

## 像妈妈一样呵护孩子

为了让这些孩子健康成长,赵慧娜像爱自己的孩子一样爱这些特殊儿童,对他们实行24小时零距离管理、手把手地帮扶,与孩子们同吃同住,是学生们眼中的“妈妈老师”。

2012年冬天的一个晚上,轮到赵慧娜值班,刚把被窝暖热,就听到有人哭,她立即穿上外套赶到隔壁的女生宿舍。进屋后,用手电一照,发现5岁的王建慧正缩在被窝里哭。赵慧娜给她擦擦眼泪,像哄女儿睡觉一样,把她哄睡。第二天早上,这个宿舍的学生打着手语说:“老师,你真好,就像妈妈一样!”

赵慧娜把全部的精力倾注于这群孩子身上,而对自己的孩子却亏欠了太多的爱。2012年她年幼的孩子生病发烧三天,为了不耽误课程,她给孩子吃了退烧药就赶去学校上课。“第四天,我丈夫打电话来说,孩子住进了医院,是因为反复发烧又反复吃退烧药,导致白细胞减少,炎症消不下去,已经高烧到40.5℃

了。”赵慧娜说,等她赶到医院,看到孩子头上扎着输液管,小小的身体蜷缩在医院的病床上,她的眼泪再也忍不住,哗哗地流下来了。

这几年的特教工作也让她拥有了很多的记忆和感动。她无法忘记,教师节孩子们送给她的一件件自己亲手制作的精美小礼物;孩子们硬塞到她手里舍不得吃的小零食;细心的学生刘璐斯发现她感冒发烧时,给她递上的一杯热水。“看着孩子们一天比一天懂事,一天比一天进步就是对我的回报。我为这群善良的孩子而感动,更为自己是一名特教工作者而自豪。”赵慧娜笑着说。

## 敬业爱岗有恒心

学生特殊,更是赋予了她一份特殊的责任。工作中,赵慧娜不但重视对学生的知识传授,更重视对学生的思想品德教育和各种能力的培养。她常常鼓励孩子正视自身的生理缺陷,要自尊、自信、自强、自立,要身残志坚,残而有为,做对国家、对社会有用的人。她教学生们绣十字绣,用手揉纸做玫瑰花、康乃馨等手工制作,为的就是提高他们的动手能力。

## 优秀传统文化讲座进校园

□杨秀萍 盛彦潮 报道  
本报聊城讯 为进一步倡导社会主义道德风尚,切实提高聊城市民的文明素质和城市整体文明程度,日前,由聊城大学天工国学院主办,山东唯真国色农林科技有限公司、山东聊城集团第八工程公司、聊城市永盛传媒有限公司等协办的中华优秀传统文化公益论坛在聊城大学举行。中华传统文化推动者、国内知名NLP培训师袁立君,聊城传统文化研究会副会长、聊城国学研究与传播促进会副会长、在平韩屯镇道德学校校长刘庆涛,应邀授课。

本次论坛,袁立君主要针对中华智慧与幸福企业授课。而刘庆涛则主要围绕中华孝道与生命智慧展开,他讲道“人以德为本,德以孝为本”,指出虽然现在很多孩子深受西方价值观念的影响,但只要坚信精诚所至,金石为开,“真心真情,我们的教育就能办好”。据了解,刘庆涛曾多次带领宣讲团赴全国各地进行传统文化宣讲。今年6月,刘庆涛还受到中宣部及山东省委宣传部领导的接见与表彰。

论坛采取专题讲座、心得交流、互动答疑、分享讨论等形式,融理论学学、经验分享、问题探讨于一体,授课老师以自己的亲身经历现身说法,以独特的形式弘扬中华优秀传统文化。现场听众表示,将自觉遵守伦理道德和社会公德,规划好、经营好自己的事业和人生。

# 校舍加固,安全没有假期

## 东阿:斥资4600万元建设农村标准校舍

□肖会 鹿露 李奔 报道  
本报东阿讯 “看,这是我们的新校舍,漂亮吗?”8月10日,东阿县姚寨镇中心小学3年班学生陈晓红,指着学校刚刚建成的食堂,对来走亲戚的小姐妹高兴地介绍着。2014年,随着陈集乡中心小学一系列校舍改造工程开工建设,拉开了东阿县农村标准校舍建设的序幕。

据介绍,为进一步改善农村义务教育学校就餐、住宿环境,改善农村学校办学条件,促进义务教育均衡发展,东阿县结合农村义务教育学校校舍标准化建设工程,对存在安全隐患的校舍、旱厕及食堂进行改造。共有校舍改造类项目29个,消除旱厕类项目27个,改善就餐条件类4个,项目总投资将达到4600余万元,确保该县农村义务教育学校校舍

## 高唐:一幼儿园投200余万元加固教学楼

□崔英强 报道  
本报高唐讯 为了进一步提高高唐校舍抗震级别,将“把校园建成孩子们最安全的地方”这句话落到实处,高唐县第二实验小学利用暑假时间,斥资200余万元用于教学楼楼体的加固工程。

为确保在新学期开学前顺利竣工,让孩子们按时顺利安全入园,该园在放假前就早打算、早准备、多方协调,通过县教育局联系了济南、聊城等地检测单位提前对楼体进行了检测评估,又通过县财政局等部门对施工项目进行了公开招标。放假前两天,该园对幼儿园楼内所有设施设备进行了有序

达到基本办学标准。

截至目前,第一批投资650万元已拨付到位。该县根据农村义务教育学校校舍现状,充分考虑教学用房和学生生活用房不足,现存结构缺陷校舍、旱厕改造及食堂需求情况,结合学校布局调整规划及该县实际,将第一批资金用于该县的陈集乡中心小学综合楼、姚寨镇中心小学校舍、厕所、中小学素质教育实践学校食堂餐厅的改造,同时优先改造最急需改造、最不安全的校舍。

## 资料链接

聊城市确定加快校舍标准化建设,年内投资4.2亿元,完成新建改造校舍35万平方米。加快推进市实验幼儿园建设,规模30个班,建成后能容纳900名幼儿入园。同时,加快推进原聊城建校改建滨河实验学校工程、鼎顺小学和育红小学扩建工程,秋季开学后增加90个教学班,将有效解决城区中小学班额过大的问题。

□赵玉国 报道



暑假期间,聊城市新华书店每天迎来近千名少儿读者,他们在这里阅读和选购各自喜爱的课外书籍,过着丰富、充实的假期生活。据了解,暑期新华书店工作人员对书架上的读物进行了增添和整理,开辟了少儿、学生、市民等多个阅读区,最大限度地满足市民和青少年的阅读需求。同时书店中央空调实行全天候开放,为学生、市民提供清凉舒适的阅读环境。

## 遗失声明

1.东阿县姜楼镇徐楼富华板厂,不慎将在东阿县农村信用合作社姜楼信用社开立的开户许可证正本丢失,账号:91504060020100009881,核准号:J4716000148705,声明作废。  
2.聊城市开发区星座传奇国际酒庄公章,财务章,法人章(罗超岭)丢失,声明作废。

# 圆梦好莱坞,广汽传祺加快国际化步伐

随着《变形金刚4:绝迹重生》的热映,代表中国汽车品牌首次圆梦好莱坞的广汽传祺进入了全球数亿影迷和车迷的视野,完成了中国汽车品牌国际化的华丽一变。

在电影中无论是作为“高大上”的军方公务用车出现,还是作为“城市精英”李冰冰首座座驾出现,广汽传祺旗下三款车型E-JET、GS5、GA5频频亮相,精准地把握了“角色感觉”,表现毫不逊色于世界级豪车。

搭乘变形金刚这列国际快车,传祺在国内市场打出品牌、销售组合拳,借势推出传祺GS5 2014增值版车型,并开展“传祺金刚优惠季”等系列促销,为消费者带来一场金刚传祺饕餮盛宴。

影片精彩表现的背后,是传祺六年磨一剑的“硬功夫”:自诞生之初就立足全球,融汇广汽二十多年合资中高端车精工制造经验,汇聚全球十大顶尖供应商,形成能够从设计源头,到零部件采购,最终到整车装配的体系化品质保障

生产模式。据悉,今年传祺海外出口将新开发南美、中东、东欧区域的11个国家,进一步加快中国中高端汽车出口的步伐;此外传祺还将实施“抓大兼小”的策略,开发重点目标市场,兼顾可进入的小市场。

坚持走高品质带动品牌的价值路线,打造中国的中高端汽车品牌,在全球市场中接受考验,完成从汽车大国向汽车强国的跨越,广汽传祺的国际化探索模式值得中国汽车工业思考。



△广汽传祺成为2013中国—东盟博览会指定用车